

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta” ieșe
Mereurea, Vinerea și Duminica.

Prețul abonamentului:

Pe unu an 10 fl., pe șese luni 5 fl.; pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Terț esterne pe șese
luni 14 fr., pe an 23 franci.

Anul XLVII.

Se prenumără:

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile:

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 36.

Duminică 25 Martiu (6 Aprile)

1884.

Brașov 25 Martiu st. v.

„Gazeta Transilvaniei” va apăre delă înce-
putul unei viitoare în fie-care zi de lucru.

O dorință fierbinte a numeroșilor amici și
sprijinitori ai acestei foi, o trebuință sântită de
toți Românii de bine se împlinesce.

Amu muncit cu onestitate, amu luptat cu
credință aperiându în străvechia noastră patriă,
în mijlocul multă persecutatului nostru popor
marile idei și principie înscrise pe drapelul
libertății naționale, la care aspirăm ca națiune
inteligentă și laborioasă, ce suntem.

Munca noastră n'a fost zădarnică. Lupta ce
amu luptat'o a adus rōdele sale. Ele sunt
modeste ca și activitatea, ca și puterile noastre,
dăr sunt, le vedem și le pipăim, car ființa
loru deșteptă în noi încredere și ne întăresce
speranța în viitor.

Numerosele dovezi de aderență și de sim-
patia, ce le primim mereu din toate părțile lo-
cuite de Români pentru conduita noastră politică
precum și viul interes, ce'l manifestă publi-
cul român făr' de nici o deosebire față de
organul nostru, ne încuragă de a face din
acest organ un diar cotidian.

„Gazeta Transilvaniei” e un organ de
luptă și niciodată n'a fost, credem, mai mare
lipsă ca se lupte umeri la umeri cu toți Ro-
mânii bine sântitori, ca acum, cându dela
resărit și dela apus se redică proroci min-
cinoși, cari voru se îmbete poporul cu vorbe
înșelătoare și cându adversarii românismului se
pregătesc a luă cu asalt cetățuia solidarității
noștre naționale, cea din urmă întăritură, îndē-
rētul cărcia se mai adăpostesc oștea luptători-
loru noștri pentru egala îndreptărire națională.

S'au împlinit șese ani de cându am pri-
mit conducerea acestui diar. Cu greu și forte
încet s'a realizat o mică părticică din spe-
ranțele ce le nutream în peptul meu în mo-
mentul cându am luat asupra-mi grăua sar-
cină de publicist. Juna noastră generațiune, la
care am apelat atunci ca să iasă din reserva
sa pe teremul lucrării publice-politice și lite-
rare abia acum începe a se mișcă și a păși
mai energic spre marile idealuri, cari trebuie
se conducă un popor ca alu nostru setos de
libertate; abia acum începe a se smânci din
mocipla indiferentismului adăpat cu idei veni-
noșe, ce le-a produs curentul materialist prea
de tot sburdălnic alu timpului de față.

Mișcarea ce-o vedem adl manifestându-se
în sinul unei noastre generațiuni ne bucură și ne
însufleșce, căci trebuie se ne dicem, că amu
contribuit și noi c'unu grăunte la stērnirea ei
și numai o dorință avem ca această mișcare,
în aventul sēu, se nu iasă din cercul adum-
brit de ramurele vechei tulpine. Generațiunea mai
tēneră se nu uite nici unu moment, că ea s'a
ridicat pe umerii betrănilor noștri, cari au
luptat cu devotament nestrămutat spre
a păstră neatinsă moștenirea strămoșescă, tesau-
rul limbei și alu naționalității române.

Mari sunt nevoile și multe și grele sunt
rănele, de cari sângeră necontentu bietul nostru

popor. Mai mult ca ori și cându elu are
lipsă de ajutorul bărbătesc și neinteresat
alu filor sēi.

Pe câtu fi va fi cu putință, organul nostru
se va strădui și în viitor cu puteri înmulțite
de a dă mână de ajutor poporului cu cuvē-
tul și cu fapta, avēndu în vedere necontentu
numai și numai binele și bunăstarea lui.

Luptându pentru binele poporului român
luptăm totodată și pentru binele patriei, care
numai atunci pōte fi fericită, cându toate popō-
rele voru fi mulțumite, bucurându-se fiecare de
aceleași drepturi și de aceleași beneficii. De
aceea declarăm și adl, după cum amu decla-
rat înainte cu șese ani, că: în mijlocul lup-
telor sfășietore ale egoismului exagerat pri-
vat și naționalu vomu ține sus stindartul pe
care stă scris: fericirea patriei și a popōre-
loru sale.

Cu această devisa mergem înainte, credin-
cioși principiilor ce le-amu aperat în cariera
publicistică, avēndu firma convicțiune, că publi-
cul român, care va sci apretia pe de-o parte
sacrificiile ce le recere o asemenea întreprin-
dere, car pe de altă parte sinceritatea luptei noștre
și atitudinea pe deplin independentă a foi, ne
va dă în viitor unu sprijin și mai mare, în
interesul causei naționale.

Dela începutul unei viitoare vomu stă în
contact mai strins cu publicul nostru, ideile
și părerile noștre se voru întâlni mai adeseori. Fie
că această se contribue ca cu-o oră mai curēndu
sē se împlinesc ceea ce dorim cu toți: strinsa
unire între toți factorii noștri naționali
și o acțiune energică și concentrică spre re-
câștigarea drepturilor noștre naționale ce ni
s'au răpit cu forța!

Aurel Mureșianu.

Nou abonament

la „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu începerea unei viitoare st. v. diarul
nostru va apăre în toate zilele de lucru. Elu va
avē unu serviciu telegrafic regulat. Atātu pentru
partea politică câtă și pentru cea literară amu căști-
gat mai multe puteri probate. Constituirea definitivă a
biroului redacțional se va face cunoscută onor. ceti-
toru peste câteva zile.

„Gazeta Transilvaniei” va fi cel mai
efin diar de zi în tota monarchia urcându-se
prețul abonamentului pentru Austro-Ungaria numai la
12 florini pe an, car pentru România la 36 franci.

Va se dică pe trei luni va costă „Gazeta Tran-
silvaniei” ca diar cotidian totu numai 3 florini
cātu se plătea mai înainte cându apăre numai de
duce ori pe săptămână.

Onorații noștri abonați, cari au plătit deja abo-
namentul sunt rugați a ne trāmite diferența în preț
până la 12 fl. respective 36 franci pe an.

Administrațiunea.

Regin 31 Martie 1884.

(Conferința electorală în comitatul
Mureș-Turda.) St. D-le Redactor! Cându cu
conferința ținută în cauza proiectului de lege
școlastică, furăm și noi Românii din acest
ținut însinuați la comite în modul cel mai
impertinent, că amu revoltă, că suntem Daco-
romaniști, și mai cu sēmă președintele clubului
adv. P. Barbu, care însinuați apoi s'au recu-

noscūt chiar de dēșii de nisce însinuați reu-
tăcioșe în urma raportului poliției noștre.

În 27 Martie fiind conchiămată conferința
clubului electoral, până acum nu amu audīt
de nici o însinuaș. Destul că conferința a
fost cercetată de un număr frumos de inte-
legință, în care s'au discutat toate obiectele sta-
torite în programa conchiemătoare în cea mai
bună liniște.

Conferința și-a ales comitetul sēu er pe
3 ani în persoanele D-lor Patriciu Barbu, pre-
ședinte; G. Maior, secretari; M. Orbonașu,
Alex. Tērnoven și Petru Ciobotariu, membri în
clubul comitetului central, în 2 sub-comite
D-nii Leon Lupu, Teodor Harsan, N. Mateiu,
Galateon Șagău, Ion Șandor și Teodor
Popescu.

În urma mai multor convorbiri și propu-
neri s'au adus în unanimitate următoarele concluse:

1. Românii din acest Comitat aderă pe
lângă programa partidei naționale statorită la
anul 1881 în Sibiu.

2. S'a statorit principiul solidarității față
de decisiunile, ce se vor aduce de conferința
generală viitoare în Sibiu, ori-care aru fi deci-
siunile acelea.

3. S'a statorit, ca delegații noștri să se
constanți pre lângă aceste concluse.

4. S'au ales delegații în persoanele D-lor
P. Barbu, M. Orbonașu, Al. Zernoven și Ga-
lateon Șagău, er de suplenți Ion Șander și
Leon Lupu.

După acestea președintele mulțamind mem-
brilor pentru fatigii în cuvinte cordiale ședința
s'a incheiat, și membrii înfașiați și în locuința
președintelui se departu în speranța unui veni-
toriu mai bun ca a „Viitoriului” din Pesta.

Primesc D-le Redactoru espresiunea stimei
ce țiu-o conservu.

Corespondintele.

Convocare.

La solicitarea comitetului electoral din Si-
biu d. d. 12/24 Martie a. c. Nru. 51, după o
coînțelegere preliminară cu mai mulți membri
din ambele cercuri electorale ale comitatului
Bistrița-Nasăud, ne luăm voia a convocă pre
toți alegătorii români din acest comitat la o
adunare generală pe 15 Aprile st. nou 1884 la
10 ore dimineță în sala otelului cetății în
Bistrița.

Obiectele consultării voru fi:
a) constituirea clubului electoral; b) alegerea
subcomitetelor în ambele cercuri electorale;
c) alegerea membrilor, cari se participe la
conferința română electorală ce se va convocă
în Sibiu; d) desbaterea asupra altor propu-
neri, ce s'ar face față de alegerile venitorie.

Auctoritatea administrativă locală este încu-
noscintată despre ținerea acestei adunări.

Sperăm, că în împrejurările critice, în cari
trăim, nici unu alegător nu va căută motiv
de scusă, ci fără esitare va participă la această
adunare.

Bistrița în 31 Martie 1884.
Gregoriu Moisiu, Joachim Mureșianu
vicariu. avocat.

Danilă Lica,
avocat.

Dreptul limbilor în statură cu naționa- litate micșă.

(Urmare.)

Cu atātu mai dēmnă de respectu e legea
susu citată din 17 August 1873, pentru că a
adus o fundamentală soluțiune a dificultăților

limbistice, celu puțin într'unu ramu însemnatu altu justiției — procedura înaintea tribunaleloru civile așteptă după o asemenea deslegare —. Acastă lege „relativă la întrebunțarea limbei flamande în procedura penală“ conține în esență următoarele hotăriri: În provinciile *) Flandria-apusenă și Flandria-răsăritenă, Antverpia și Limburgia, precum și în districtulu Lovaniului (Löwen) **) se urmăze procedura în limba flamandă începându dela prima înfățișare a vinovatulu înaintea judeului, de cumva vinovatulu nu cere întrebunțarea limbei franceze. Totu asemenea sunt a se ascultă martorii în limba flamandă, decă ei nu propun a se face ascultarea în limba franceză. Ne observându-se dispozițiunile premergătoare la procedura ascultării seu la pronunțarea sentinței, urmăze nulificarea respectivei proceduri, decă s'a procesu în contra pronunțării partidelor. Totu principiile observate strictu față cu întrebunțarea limbiloru usitate în țera se observă pentru tôte fazele procedurii, precum și pentru primirea esertiloru și mai vèrtosu pentru pledoarele acusatului și ale apărătorulu. Numai cându doui seu mai multu învinovățiti seu acușati, cari sunt încurcați într'una și aceeași afacere penală, nu cunoscū aceeași limbă, rămâne la dispozițiunea arbitrară a judeului, se alégă limba, în care are să se facă ascultarea. Inse și în casulu acesta apărătorulu se pôte servi numai de limba aceea, pentru care s'a decisu acusatulu. Decă la o procedură urmată într'o limbă se ieau depunerile martoriloru, protocoalele etc. în cealaltă limbă, atunci trebuesc a se face traduceri pe spesele statulu și a se adauge a tergo (în dosu) la respectivele acte. ***)

Dispozițiunile legii citate relative la usulu facultativu alu limbei franceze seu flamande se observă și la procedura înaintea tribunaleloru polițiane ***) seu corectionale ale jurisdicțiunei Bruxellesi, dera nu și la procedura înaintea tribunaleloru de apelu din Bruxela și Liegiu. Inse tribunalele de apelu au să îngrijescă de traducerile necesare.

Prin legea dela 22 Maiu 1878 au obținutu Flamandii o isbendă nu mai puțin pretioasă pentru egala îndreptățire a limbiloru pe tărémulu afaceriloru administrative. Conformu dispozițiuniloru acestei legi sunt a se scrie în provinciile curatū flamande ordonanțele și comunicatele, cari le adresază amployații de statū cătră publicu, seu în limba flamandă, seu în cea flamandă și cea franceză. Corespundința amployațiilor de statū cu comunele și cu particularii urmăze în limba flamandă, de cumva acestea seu aceștia din urmă nu-și esprimă dorința, ca corespundința să se facă în limba franceză, seu de cumva ele însăși seu ei înșiși nu se servescū de limba franceză în corespundința lorū. În jurisdicțiunea micstă a Bruxellesi se emitū ordonanțele și comunicatele în limba franceză, seu în limba franceză și flamandă. La cererea comunelor și particulariloru, seu decă acestea seu aceștia nu se folosescū de limba franceză, corespundința se face în limba flamandă, de altfelu în cea franceză.

Spiritulu egalei îndreptățiri a limbiloru pare a fi intratū în școlă cu multu mai curându decātu în oada judecătorească. Pentru școlă populară celu puțin a fostu de multu principiulu, ca instrucțiunea să se predea în limba maternă a scolariloru; și deși limba franceză servește de limbă de învățământu la școlele medii și mai înalte, totuși în legea școleloru medii (Loi sur l'enseignement moyen) din 1 Iuniu 1850 e prevedutu, ca limba flamandă să se învețe și să se aplice pretutindinea în diferitele ramuri ale instrucțiunii. Propunerea flamandă este prescrișă în aceste institute (în localități flamande) ca „obiectū de învățământu numai pentru limba

*) Din cele trei provincii ale Belgiei sunt Flandria-apusenă și răsăritenă, Limburgia și Antverpia flamande; Liegiulu și Henegavia valonice; Brabantulu are naționalitate micstă și Lucsenburgia mai multu germană.

**) Lovaniulu (Löwen) e situatū în provincia Brabantu, a cărei populațiune în mare majoritate e franceză.

**) Veți așa! — Nu cum a enunțatū judele cerualu din Brașovu. — Decă statulu (mai bine guvernulu) ungaru nu vrē să aibă spese cu traduceri; să imiteze pe Belgiani. — Red.

***) Tribunalele polițiane au o jurisdicțiune penală pentru transgresiuni (contravențiuni) asemenea judecătoriloru noastre de ceru.

flamandă“. Totuși legea memorată dispune, și anume în programa cursuriloru pentru ateneele *) regesci (de statū), ca profesorii de istoriă, de geografă, de științele naturale și de matematică să dea scolariloru flamandū instrucțiune după puținu în limba flamandă seu celu puținu definițiunile și faptele să se cèleze în această limbă. În tôte ateneele și școlele medii, chiar și în cele valonice, s'a îngrijitū pentru învățarea limbei flamande. În școlele medii și în secțiunea humanistică (section des humanités) a ateneelorū limba flamandă nu figurază ca obiectū obligatū; inse învățarea ei este obligată în secțiunea profesională (section professionnelle) a ateneelorū. Chiar și în școlele valonice de fete s'au îngrijitū pentru învățarea limbei flamande. Din contră universitățile, afară de unu cursu pentru literatura flamandă, sunt încă totu cu desvèrsire închise pentru limba flamandă, și de aci urmăze, că flōrea intelegēței flamande, fiitorii învățați, amployați, judi și advocați, desnaționalisându-se se despartū de poporū. Aci zace, precum observă profesorulu Paulu Frédéricq, în epistola sa adresată cătră Dr. Fischhof, marea piedecă pentru lățirea ideiloru liberale în provinciile flamande, a cărorū populațiune se află încă cu totulu sub jurisdicțiunea clerulu fanaticu. Preotulu e unieulu omu cultu la țera, care se înțelege cu poporulu în limba lui. De aci urmăze apoi nemărginita domniă a clerulu asupra poporulu dela țera în Belgia și crâncenele lupte, cari țera a avutū a le susține în anii din urmă cu ultramontanii. Cu tôte acestea recunoscerea acestorū rele își face cale totu mai inte, și este chiar și unu proiectū de lege gata (pôte că de cându a scrisu profesorulu Frédéricq despre densusu a devenitū lege), care (proiectū) introduce o reformă mai adencū tăiatōre în instrucțiune în această direcțiune. După acestū proiectū de lege au să se propună în viitoru în ateneele flamande limba flamandă, germană și englesă, precum și alte douē obiecte de învățământu în limba flamandă. Totu deodată are statulu să adauge pe lângă universitatea din Gentu unu institutū pentru creșterea de profesori, cari să pōtă dă instrucțiune în limba flamandă.

Relativu la usulu ambelorū limbi usitate în țera în celelalte ramuri ale vieței publice avemū să mai adagemū numai câteva mici observări. Limba internă de serviciu a oficiiloru publice este cea franceză. În parlamentu se pôte vorbi și în limba flamandă; dera de acestū dreptū numai forțe arare-ori se face usu. Numai jurământulu ilu depunū deputații flamandū în limba lorū maternă. Protocoalele ambelorū camere se pōrtă în limba franceză și protocoalele stenografice se tipărescū numai în franceza; ăra regimulu publică din anulū 1878 încōce în tōtă dina debaterile dīlei premergătoare în amēdouē limbile sub titulu: „Compte rendu analytique“. Legile se votēză în limba franceză și numai tectulu francesu este celu oficialū; inse și acestea se traducū și se publică în limba flamandă sub titulu: „Bulletin des lois.“

Ăstfelu vedemū, cum se petrece procesulu împacării limbistice pe basa dreptulu și a oportunității în pace și în liniște într'unu statū culturalu cu naționalitate micstă, ale căru relațiuni au așa de mare asemănare cu ale patriei noastre; cum sciu Valonii, cari în Belgia ocupă cam aceeași pozițiune ca Germanii în Austria, și Flamandii, Cechii belgiani, să se înțelégă, pe lângă tôte contrastele naționale, cându e vorba de a combate pe inimizii libertății și ai progresulu. În ajunulu alegeriloru din anii 1873 și 1878 Valonii au trebuitū să concedă, ca, în interesulū causei liberale, să se aducă ambele legi relative la limbī memorate mai susū, și Flamandii s'au mulțamitū deocamdată cu această isbendă pentru pretensiunile lorū naționale. Nici-odată nu s'a auditū în Belgia strigătulu după împărțirea administrativă a țerei, cu tôte că singuraticele regiuni limbistice sunt așa de bine demarcate, și Flamandii nici-odată nu s'au provocatū la individualitatea istorică-politică a țerei spre scopulu unei sīle neîndreptățite și nefolo-

*) Ateneele cu diferitele lorū secțiuni corespundū gimnaziiloru și școleloru noastre reale superioare ăra „les écoles moyennes“ gimnaziiloru și școleloru noastre reale inferioare.

sitoare a limbiloru. În Belgia nici-odată n'a fostu restignită libertatea în numele naționalității.

Ōre șovinistii noștri naționali nu o se învețe nimicū din cele espuse despre Belgia?

(Va urmă.)

Adunarea generală XI. din 28 Martie 1884 a „Institutulu de creditū și de economii „Albina“.

Președintele societății, D. J a c o b u B o l o g a, deschide adunarea la 10 ăre înainte de amēdū, constatā prezența a 24 acționari, cari representā 131 voturi, cum și că sunt depuse cu totulu pentru participare la această adunare 375 de acțiuni; denumesc în sensulu § 25 din statute pe DD. C o r n e l i u T o b i a s și V i s a r i o n R o m a n de notari ai adunării, ăr pe DD. N i c a n o r ū F r a t e ș ū și A u r e l i e B r o t e de scrutători, și dechiarā adunarea în sensulu § 26 din statute de constituită.

Conformu publicațiunei de convocare din 11 Februarie 1884 președintele pune la ordinea dīlei raportulu anualu alu Direcțiunei. Directorulu executivū, D. Visarion Roman, dă cetire acelu raportū în următorulu cuprinsū :

Domnilorū acționari!

Cu anulū espiratū 1883 institutulu nostru a începutu alu duoilea deceniu alu activității sale. În istoriculu, ce amū făcutū în raportulu nostru precedentū, amū arătātū dezvoltarea continuă și progresulu creșcēndu, de care institutulu nostru s'a bucuratū în primii dēce ani ai activității sale. Constatāmū cu mulțămire, că acea dezvoltare, acelu progresu continuă și în deceniulu alu duoilea și se confirmă încă în proporțiunir mai mari. După cum vē veți convinge din detailurile de mai josū, în anulū 1883 tôte operațiunile institutulu au luatū o mare estensiune, ăr venitul brutu a ajunsu la o cifră, ce nici cându în trecutū, la 183,850 fl. 41 cr. Decă cu tôte acestea dividendu nu se va putea ficsă mai mare, ca cea din anulū trecutū, această se atribue împrejurării, că pre lângă venitul seu considerabilu anulū 1883 ne-a adusa și greutăți mari. Le vomū aminti pe scurtū.

Mai înainte anulū 1883 va însemnă o tristă epocă în istoria dezvoltării casselorū de economii din Ungaria; în acestū anū adecă a intratū în valōre articolulu de lege VII. 1883, care impune casselorū de economii și altorū institute de bani, cari primescu capitale spre fructificare, o contribuțiune de 10% dela interesele depuneriloru, stāndu în voia institutelorū, de a subtrage această contribuțiune dela deponenți. Impregiurările nepermițēndu, ca să punemū această contribuțiune în sarcina deponențiloru noștri, a trebuitū să primimū, ca să o plătescā institutulu, după cum au făcutū și celelalte institute de bani din locū. Acastă sarcină grea însă a influințatū în modu forțe simțitoru asupra rezultatulu gestiunei noastre, micșorāndu cu aprōpe 2300 fiorini profitulu curatū alu anulū trecutū.

Preste totū contribuțiunile și competențele de statū, ce plătescū institutulu, sunt atātū de mari, încātū, deși venitul dela edificiuulu institutulu este în partea cea mai mare scutitū de contribuțiune, cifra acelorā a ajunsu în anulū trecutū la fl. 11,438 88 cr., care împărțitā pe cele 3000 acțiuni ale institutulu face aprōpe 4 fiorini de acțiune.

Alu doilea momentū de influință asupra rezultatulu finalu alu anulū trecutū a fostū, că bilanțulu specialu alu sucursalei noastre din Brașovu a încheiatū cu o pierdere de fl. 2838 71 cr. Cauzele sunt cele espuse în raportulu nostru în anulū trecutū: greutatele începutulu, fiindu „primulu anu de activitate, periodulu cel mai dificilū alu fie-căru stabilimentū“. După-ce inse acelu anū alu sucursalei s'a implinitū numai la 1 Augustu 1883, cele cinci luni trecētoare, deși au fost productive, constituescū unū periodu multu mai scurtu, de câtū se pōtă coperi tôte sarcinele primulu anu. Administrațiunea Dvōstre inse nu va intrelăsā nimica din cele de făcutū, ca filiala noastră din Brașovu să-și confirme utilitatea prin atingerea scopulu ei: de a fi o sorginte de beneficii pentru institutū.

Alu treilea momentū apăsătorū alu anulū 1883 a fostū starea mare a numerarulu la mai multe epoce, oferindu-ni-se adecă capitalele în mai mare măsură, de cum se puteau întrebunța în sfera operațiuniloru noastre. Adevēratū, că această ne-a făcutū posibilă o nouă reducere a intereselorū la depunerū în cursulu anulū; efectele acestei măsurū din urmă inse se vorū arātā mai multū în anulū curențū.

Avēntulu nou, ce au luatū operațiunile institutulu și creșterea însemnată a venitulu seu în anulū 1883 față de anulū premergătorū se manifestā tocma în impregiurarea, că tôte amintitele greutatele considerabile s'au pututū învinge în cursulu anulū, fără ca venitul D-lorū acționari să se reducă.

În comparațiunea anului 1883 cu anul premergătoru însă se nu perdeți, D-loru acționari, din vedere, că pe cându d. e. la profitul anului 1882 a concursu o provisiune dela realități vândute de 9672 fl. 54 cr., venitul anului 1883 n'are asemenea câștiguri ocazionale, ci întregu este produsula operațiunilor noastre curente.

Premiendă aceste, ne luăm voi a trece la espunerea tabloului despre mișcarea afacerilor anului trecut.

Depunerile. Cu finea anului 1882 erau la institutu 1210 depunerî în suma de 1,176.660 fl. 65 cr., în cursul anului 1883 s'au mai făcutu 1067 depunerî în suma de 1,455.874 fl. 98 cr. Deci starea totală a fostu de 2277 depunerî în suma de 2,632.535 fl. 63 cr. Din aceste s'au ridicat 673 depunerî în suma de 1,158.736 fl. 39 cr., remănendă starea lor cu 31 Decembre 1883 de 1604 depunerî în suma de 1,473.799 fl. 24 cr., cu 297,138 fl. 59 cr. mai mare ca în anul 1882.

Escomptu de cambie. Starea portfoiului cu finea anului 1882 eră de 2742 cambie în valore de 751,192 fl. 17 cr. În cursul anului s'au mai escomptat 6378 cambie în valore de 2,079.902 fl. 76 cr. Starea totală a portfoiului a fostu prin urmare de 9120 cambie în valore de 2,831.094 fl. 93 cr., din aceste s'au rescumpăratu în cursul anului 5861 cambie în valore de 1,906.231 fl. 94 cr., remănendă starea portfoiului cu finea anului 1883 de 3259 cambie în valore de 924.862 fl. 99 cr. Față de anul trecut o creștere de 173.670 fl. 82 cr.

Cambie în suferință avurăm cu totul patru, care s'au trecut la profituri și perderi ca pagubă în sumă de 1275 fl. 93 cr.

Creditul hipotecar. Împrumuturile pe hipotece au statu la finea anului 1882 din 578 obligațiuni în suma de 597,064 fl. 88 cr., în anul 1883 s'au mai acordat 186 împrumuturi în suma de 207,016 fl. 80 cr., a rezultat prin urmare un total de 764 împrumuturi în suma de 804.081 fl. 68 cr., în cursul anului s'au achitat 8 împrumuturi în suma de 51,668 fl. 55 cr., și au ramas cu 31 Decembre 1883 756 împrumuturi în sumă de 752.413 fl. 13 cr., o creștere de 155,348 fl. 25 cr. față de anul trecut.

Scrisuri fonciare. Cu 31 Decembre 1882 au fostu în circulațiune scrisuri fonciare în valore de 561,600 fl. în cursul anului 1883 s'au mai emis 169,000 fl., au fostu deci cu totul în circulațiune 730,600 fl., din cele trase la sorți s'au rescumpăratu în cursul anului 20,600 fl., remănă prin urmare cu 31 Decembre 1883 în circulațiune 710,000 fl.

Operațiunea împrumuturilor pe hipotece în scrisuri fonciare ne-a realizat deplină speranțele, dezvoltându-se pe base sănătoșe totu mai multu la operațiunea principală a institutului.

Scrisurile noastre fonciare au ajuns a fi o valore forte căutată, în câtu în timpul din urmă institutul neputendă mulțami tôte cererile, se facu prenotări cu decile de mii pentru emisiunea, care urmază. În urma acestei căutări cursul la bursă alu scrisurilor noastre fonciare este în urcare. Ele notază astăzi preste nominalu fl. 101 50 cr.

Creditele fixe au statu cu finea anului 1882 din 174 împrumuturi în suma de fl. 64,684 42 cr., în cursul anului aspirat s'au mai dat 59 împrumuturi în suma de fl. 27,131 80 cr., totalul lor a fostu deci de 233 împrumuturi în suma de fl. 91,816 22 cr., din aceste s'au rescumpăratu 9 împrumuturi în suma de fl. 10,886 7 cr., remănendă cu 31 Decembre 1883 224 împrumuturi în suma de fl. 80,930 15 cr. În comparațiune cu anul trecut o creștere de fl. 16,245 73 cr.

Împrumuturi pe efecte. Starea cu 31 Decembre 1882 a fostu de 71 împrumuturi de fl. 23,803, în cursul anului s'au mai dat 122 împrumuturi de fl. 54,333 30 cr., rezultându un total de 193 împrumuturi de fl. 78,136 30 cr., din care s'au achitat 84 împrumuturi de fl. 35,166 30 cr., remănendă la finea anului 1883 109 împrumuturi de fl. 42,970, adică o creștere de fl. 19,167. Partea cea mai mare a acestor împrumuturi s'a efectuat la sucursala noastră din Brașov.

Reuniunile de credit s'au redus dela fl. 24,792 5 cr. la fl. 17,151 56 cr., fondul de garanți alu lor este de fl. 6249 3 cr.; ca dubioșe am amortisat în bilanțu fl. 994 96 cr.

Schimbul de monetă. Transportul cifrei de monetă din anul trecut a fostu de fl. 49,910 65 cr. în cursul anului s'au mai cumpăratu de fl. 1.043,843 43 cr., totalu fl. 1.093,754 8 cr. Din aceste s'au vândut fl. 1.037,171 68 cr., și au rămas cu 31 Decembre 1883 fl. 56,582 40 cr. Mai multu lucră în această afacere filiala noastră din Brașov, afacerea însă a fostu puțină productivă.

Creditele de contu-curentu cu coperire (numai la filiala din Brașov) s'au dezvoltat în cursul anului dela fl. 2080 — la fl. 14,380 78 cr.

Mișcarea casei în cursul anului 1883. Intrări fl. 5.242,099 59 cr., Eșiri fl. 5.259,026 77 cr., Totalu fl. 10.501,126 36 cr., cu fl. 3.077,623 73 cr. mai multu ca anul trecut.

După tôte acestea avem onore, a vè presentă însuși bilanțul anului 1883, revêdutu și aprobatu din partea comitetului D-vostre de supraveghiare (se cetesce).

Suma activelor institutului este deci cu fl. 371,749.55 cr. er suma venitului brutu cu fl. 27,528.24 cr. mai mare ca în anul premergătoru. Subtragendă din venitul brutu alu anului de fl. 183,850.41, totalul eșirilor cu fl. 144,811.23, rezultă un profitu curat alu anului de fl. 39,039.18.

Conformu § 62 din statute propunem următoarea distribuire a acestui profitu: 5% dividendă după capitalul socialu fl. 15,000.—, restul de fl. 24,039.18 se se împartă cum urmază: 10% fondul de rezervă fl. 2,403.92 ca tantiemă pentru consiliul Direcțiunei, directorul esecutiv și oficialii institutului fl. 3,846.26 3% pentru scopuri de binefacere fl. 721.17 fl. 6,971.35 din restul de fl. 17,067.83 propunem a se da ca supradividendă fl. 15,000.—, er fondul de pensii alu funcționarilor institutului fl. 2,067.83, fl. 17,067.83.

Pe basa acestei distribuțiuni dividendu anului 1883 se fiesză cu 10% adică 10 florin de o acțiune.

Fondul de rezervă alu acționarilor institutului cu adausul sumei de astăzi din profitu a ajunsu la suma de fl. 40,299 12 cr., er fondul de pensii la suma de fl. 10,783 76 cr.

În sensul § 36 din statute sunt eșiri din consiliul Direcțiunei Domnii Ioan Hania și Ioan Popa: veți binevoi a întregi aceste vacanțe prin alegere, asemenea și locul unu membru în comitetul de supraveghiare în urma demisiunei Dlui Ioan Bădilă.

Avem onore a vè propune, se aprobatu bilanțul anului 1883, cum și propunerile noastre pentru distribuirea profitului curat și se binevoiți a da administrațiunei absolutoriul de gestiunea sa pe acel an.

Se da apoi cetire următorului raportu alu comisiunei de supraveghiare.

Onerabilă adunare generală! Subsemnatul comitetu de revisiune, esaminându conformu §§ 57 și 58 din statute contul profitului și perderilor, precum și bilanțul institutului de credit și de economii „Albina“ pentru anul 1883, a aflatu tôte pozițiunile în deplină consonanță cu registrele respective, purtate cu tôte esactitatea. Ne luam dèr voie a vè propune, a aproba computul anualu pro 1883 și a da direcțiunei absolutoriul. În privința împărțirii profitului curat suntem de acord cu propunerea Direcțiunei de a se împărți conformu § 62 din statute (urmază proiectul de distribuire ca mai sus).

Sibiu, în 17 Marte 1884.
Comitetul de revisiune alu institutului de credit și de economii „Albina“.

Augustu Senor m. p. Dr. Aurelie Brote m. p. Michael K a b d e b o m. p. Corneliu Tobias m. p.

Adunarea generală: a) ia spre sciință raportul anualu alu Direcțiunei; b) aprobă compturile și bilanțul anului 1883; c) da Direcțiunei institutului și comitetului de supraveghiare absolutoriul pe timpul anului 1883; d) adoptă propunerile Direcțiunei pentru distribuirea profitului de 39,039 fl. 18 cr., în sensul.

§ 62 din statute și fiesză dividendu anului 1883 cu 10% prin urmare cuponul alu unspredeceele dela acțiunile institutului exigibile la 1 Iuliu 1884 se va rescumpăra cu 10 florin.

Suma de 721 fl. 17 cr. rezultată din bilanțu în sensul § 62 lit. e) din statute pentru scopuri de binefacere, se va distribui precum urmază: 1. Pentru înființarea unei reuniuni române de agricultură 200 fl. 2. Reuniunei femeilor române din Sibiu 221 fl. 17 cr. 3. Reuniunei femeilor române din Abrud 100 fl. 4. Alumneului naționalu din Timișoară 100 fl. 5. Reuniunei române de cântări din Sibiu 50 fl. 6. Reuniunei pentru înfrumșetarea orașului Sibiu 50 fl. Prețul marcelor de prezență pentru anul 1884 se fiesză cu patru florin. În consiliul Direcțiunei se re-alegă dd. Ioan Hania și Ioan Popa. În locul d-lui Ioan Bădilă, care a demisionat se alege în comitetul de supraveghiare alu institutului d. Ioan Crețu, vicenotariu la oficiul orfanal alu comitatului Sibiului.

Cu aceste adunarea se încheia.

Diverse.

(Cântecule noastre populare) au începutu, dice „Doina“, a deveni mai interesante pentru străin, de câtu pentru noi. Legațiunea română din Viena, a cerut direcțiunei conservatorului, din îndemnul mai multora distins artiști vienesi, o colecțiune din cântecule noastre populare. Aceste cântecule voru fi un

bogat isvoru pentru artiștii vienesi, căci ei voru găsi în ele cele mai frumoșe, melodișe și variate motive, cari le voru servi de teme în diferitele lor compozițiuni.

(O medaliă pentru Victor Hugo.) Citim în „Le Temps“ dela 26 Marte: Am disu, că ministrul instrucțiunii publice ș'ală frumôșelor arte voise se serbeze a 82 aniversară a nacerii lui Victor Hugo, oferindu-i o medaliă în efigia sa. Medalia nu fusese sfârșită pentru ziua de 26 Februarin. Ea a fostu înmănată poetului „Legendei secolilor“ er sêra. Ministrul n'a dus-o singuru. Elu eră însoțit de Kaempfen, directorul frumôșelor arte, și de d. A. Borel. D. Fallières, dându-i această medaliă, a rostitu următoarele cuvinte: „În numele Republicei, vè oferu această medaliă, opera unui artistu eminente, care p' o parte represintă portretul d-tale er pe cea-laltă o stea, simbolul geniului d-tale, care stălucesce asupra lumii întregi. Sunt fericit, că ministrul, ce ocupă mi-a procurat această ocașiune pentru a salută pe Victor Hugo se mi arêtu tôte admirațiunea mea gloriosului poetu naționalu, care va da numele sêu acestui seculu.“

Budapesta, 1 Aprile 1884.

Societatea literară „Petru Maior“ a junimei române din Budapesta, în urma ofertelor întrate cu ocașiunea seratei literare - musicale, ce a ținut-o la 15 Marte a. c., își ține de plăcută datorință a da espreșiune mulțămitei sale aceloră pre stimabil domni, cari au binevoit a le contribui, și anume:

Escl. Sale d-lui Miron Românul, arhiepiscopu și metropolitu gr. or. 25 fl., Alesandru Farra, consulu român 20 fl., Nicolae Popea, archimandritu și vicariu arhiepiscopesc 5 fl., Ioan cav. de Pușcariu, septemviru 10 fl., Dr. Iosif Gall, deputatu dietalu 50 fl., Vincențiu Babeșu 10 fl., George Moesonyi 15 fl., Alesandru Moesonyi 10 fl., Eugeniu Moesonyi 10 fl., Ioan Vornica maior ces. reg. 20 fl., Samuilu Poruțiu, consiliariu ministerialu 10 fl., Atanasiu Cimponeriu, jude la tabla reg. 5 fl., Dr. Harion Pușcariu, protosincelu arhiepiscopesc și asesoru consistorialu 1 fl., Iuliu cav. de Pușcariu 10 fl., George Stupa farmacistu 5 fl., D. Drăgănescu 5 fl., Teodoru Pop, proprietariu în Lugoșu 10 fl., Gerasim Rațu 5 fl., George Szerb, deputatu dietalu 5 fl., Dimitrie Ionescu 5 fl., Lazar Ionescu 5 fl., Dr. Carolu de Thorma, profesor la universitate 5 fl., D. Bonciu, notariu publicu în Aradu 5 fl., Leontin Simonescu, deputatu dietalu 3 fl., Dimitrie Mihailescu, agentu român 3 fl., Beleş 3 fl., Dr. Alesandru Grama, profesor de teologie în Blaj 3 fl., Ioan Poruțiu, secretariu la consulatul român 2 fl., Dr. Atanasiu Marienescu, jude la tabla reg. 2 fl., Ioan Suciu 2 fl., Silviu Suciu 2 fl., Dr. Constantin Rădulescu 2 fl., Vasiliu Harșianu avocat 1 fl., Cadariu 1 fl., Sehelegianu 1 fl., Ioan Dragoșiu 1 fl., Adam Mihailoviciu 1 fl., Remus Roșca, rig. în drept 1 fl., George Chicinu drd. în drept 1 fl., N. N. 1 fl., X. X. 1 fl.

Repetind mulțamita societăței noastre, profităm cu plăcere de ocașiunea de a ruga pe numiți oferenti se binevoiescă a primi asigurarea deosebitei stime, ce le-o păstrăm.

Dr. G. Creniceanu, președinte, Gerasim Sêrbu, secretariu.

Cercul Th. Sidoli
dela Pôrta Vămii.
Astăzi Duminecă în 6 Aprile st. n. 1884,
Duoe reprezentații briliante.
Prima reprezentați se va începe după amêdi la 4 ore, a duoa la 7¹/₂ sêra

Intre altele pentru prima ôră:
Napoleonu I. în Egiptu.

Mare pantomimă istorică, cu jocuri, evoluțiuni, marșuri, lupte pedestre și călare. Tablou finalu, luptă și plecarea trupelor egiptene, la lumină briliantă electrică.

Înainte de sfârșitul reprezentaței:
Se va trage la sorți gratis unu bou viu.

Mâne Lună în 7 Aprile 1884.
Reprezentatiă de onore

în beneficiul artistei călărețe și alu echilibristului,
Serena și Albertu Strakaj
sêu: o sêră glumetă și umoristică.

Onor. publicu este învitat a participă în numertu câtu mai mare.

Cu tôte stima
Th. Sidoli, directoru.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 20 Martie v. 1884.

| | | | | |
|--|-------|----------------------------------|-------|---------------------------------|
| Renta română (5 ⁰ / ₀) | Cump. | 93 ¹ / ₂ | vënd. | 94 |
| Renta rom. amort. (5 ⁰ / ₀) | " | 92 ¹ / ₂ | " | 96 |
| " convert. (6 ⁰ / ₀) | " | 98 ¹ / ₂ | " | 99 |
| Impr. oraș. Buc. (20 l.) | " | 32 | " | 33 |
| Credit fonc. rurală (7 ⁰ / ₀) | " | 104 ³ / ₈ | " | — |
| " " " (5 ⁰ / ₀) | " | 92 ³ / ₄ | " | — |
| " " urbană (7 ⁰ / ₀) | " | 101 ³ / ₄ | " | 102 ¹ / ₄ |
| " " " (6 ⁰ / ₀) | " | 98 | " | 98 ¹ / ₄ |
| " " " (5 ⁰ / ₀) | " | 88 ⁷ / ₈ | " | 89 |
| Banca națională a României | " | 1447 | " | — |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | " | 378 | " | — |
| " " Națională | " | 264 | " | — |
| Aur. | " | 3.20 ⁰ / ₀ | " | — |
| Bancnote austriace contra aur | " | 2.09 | " | 2.10 |

Cursul la bursa de Viena

din 4 Aprilie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6⁰/₀ 121.85. Rentă de aur 4⁰/₀ 91.65. Rentă de hărthă 5⁰/₀ 88.45. Imprumutul căilor ferate ungare 141.25. Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (I-a emisiune) 95.80. dto (II-a emisiune) 117.50. dto (III-a emisiune) 100.60. Bonuri rurale ungare 101.25. Bonuri cu cl. de sortare 100.—. Bonuri rurale Banat-Timișu 100.25. Bonuri cu cl. de sortare 100.—. Bonuri rurale transilvane 99.75. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vin ung. 97.75. Imprumutul cu premiu ung. 116.75. Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului 115.20. Renta de hărthă austriacă 79.75. Renta de arg. austr. 80.85. Renta de aur austr. 101.35. Losurile din 1860 136.75. Acțiunile băncii austro-ungare 846.—. Act. băncii de credit ungare 316.50. Act. băncii de credit austriace 316.75. Argintul — Galbină împărătesc 5.69. Napoleon-d'or 9.60¹/₂. Mărci 100 imp. germ. 59.25 Londra 10 £ sterlinge 121.35.

Spre știință!

Subscrisul aducă prin acesta la cunoștința onoratului public, că am luat în antreprisă exploatarea cunoscutelor ape minerale dela Elepatacu. Această exploatare va începe dela 1-a Aprilie viitoră. Dela această dată începîndu, aceste escelente ape vor începe a fi manipulate într'un chip rațional cu totul deosebit de cel în-trebuințat până aci. Intrebuințarea de sticle ad hoc, solide și de color verde închisă va face în viitor posibilă transportarea acestor ape la distanțele cele mai mari, fără a li-se alteră întru nimica constituțiunea chimică: astfel, că ele vor pute fi întrebuințate ca apă de cură întocmai ca la isvorul lor. Pentru a evita ori ce fraudă îmi permit a face atenție pe on. public, că sticlele mele de color verde închisă sunt de un litru; pe după au inscripțiunea: „Neuriehrer S.“, pe periferia capsulei de pe după: „Elópatak, N. S.“ și în fine pe fund: „Elópatak. Neuriehrer.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacu, atăt în detail cât și cu gros, am însărcinat pe d-lu A. Kassik, Strada căldărarilor Nr. 520, care e deobligat de a îngrijii de transportul în lași franco, respective în schimbul embalagiului.

Prețul unei lași à 50 sticle cu ladă și cu sticle cu totu, 8 fl. — prețul unei lași cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețul unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacu în 1884.

9—20 Cu totă stima
Neuriehrer S.

Juliu Biró

recomandă onor. public **depositul său de ghete de dame și bărbați** bogat asortat cu fabricate din întru și din străinătate, și asigură onorațiilor mușterii pe lângă un serviciu prompt cu prețuri eține articolele cele mai solide. Totodată se află în magazinul seu **pălării de bărbați și de copii** de fasonul cel mai modern cu prețurile cele mai eține.

Depositul, Strada Vămei Nr. 12 în casa lui Schmidt. 4—4

Căștig rentabil!

Persone solide și harnice din tôte clasele se caută pentru **vîndarea de losuri în rate lunare** pe basa legei privitoare la comerțul pe rate din anul 1883.

Ofertele sunt a se adresă la

Hauptstädtische Wechselstubengesellschaft
Budapesta.

1—2

Unicul mod mai bun și mai ețin pentru comande!

Articolele și obiectele înșirate aci, se pot procura dela firmele cele mai renumite, mai ețin și mai siguri, exclusiv numai prin redacțiunea dela „Nemzetközi Hirdető“ (Budapesta VII. Károlykör 7).

Se asigură următoarele avantaje: 1. Se trimite numai articli și obiecte de calitate escelentă, numai dela firmele cele mai renumite, numai cu prețurile originale și numai după tarifele originale. 2. Cel ce va recomandă prin o singură cartă de corespondință își poate împlini tôte lipsele și și cruță spesele de transport separată. 3. Din prețul articulelor și obiectelor însemnate cu stă se iertă 10⁰/₀, ér obiecte cu preț peste 10 fl. se trimite francate. 4. Comandele și corespondințele le efectuim gratis. Spedițiunile le efectueșe speditorul de primulu rangú Béla Vajda.

Pentru ori-ce speduire garanția întreită: a firmei, a speditoriului și a lui „N. H.“

I. Articule de lecuire.

Rachiu sărat de Brázay. Cu efectú forte bun, pentru 42 bóle diferite. Nu póte lipsi din nieri o casă. Prețulu 80 și 40 cr.

Cafea Hungaria de Ant. Szalády. Cu efectú forte bun pentru cei ce suferú de stomacú séu catarú, pilule rătorire și pastile de peptú. După tarifa. — Pilule de sănătate carpatine 21 cr. din magazinul lui Friedrich. Bunc contra tusei, serofulei și durerii de peptú.

Emplastrul universal de Forty. Pentru vindecarea momentană a oricărei rane. După tarifa. Unsóra universală pentru rane, de M. Weiss Prețulu 30 și 50 cr.

Berea de sănătate de J. Hoff. Butelia 60 cr. — Zaharicalele-malata 20 cr. — Extractu de malata 70 cr. — Berea lui B. Strauss pentru peptú, pilule rătorire și pastile de peptú. După tarifa. — Pilule de sănătate carpatine 21 cr. din magazinul lui Friedrich. Bunc contra tusei, serofulei și durerii de peptú.

Articule de lecuire din magazinul lui Iosifú Török: Oleu pentru crescerea barbei 2 fl. 60 cr. Vas bravais 3 fl. — In deosebi se recomandă:

Esența de ochi de Dr. Lebois, apa de cura pentru ochi, din Francia cu efectú neprețuierú și spre întărirea ochiloru sănătoși, în câtú nu póte lipsi din nieri o familiá neincungiurată de lipsă pentru ochi debili, suferitori și preste totú pentru ori-ce bóla de ochi, pentru că este recomandată de cei mai renumiți medici. Afară de J. Török se mai capătă la conducătorul L. Müller, strada Soroksár 4. Prețulu unei sticle 90 cr.

Esența de pelinú. Medicină premiată cu medailia de aur, bună în casú de catarú de intestine, în lipsa de apetitú etc. Mestecatá cu vinú roșu, dá celú mai bunú pelinú. Afară de I. Török se mai póte capătă la Iacobú Müller (strada Rostely — casa propriá) prețulu 50 cr. Butelia mare (1¹/₂ litrá) 3 fl. 50 cr.

Pânză pentru podagristi din farmacia lui I. Török.

„Săpunú de plante-sultană“ de Nemencsek, contra bóleloru de piele, pete de ficatu și de sóre, mătreta și migrenă. Prețulu 35 cr.

Afără de acestea ori-ce articule de lecuire după tarifa.

II. Articule de toaletă.

Pudră „Blaha“ din parfumeria lui M. Müller Totú de acolo se capătă tôte soiurile de articule de toaletă și parfumerii.

„Juno cremă“, compusă din substanțe nestricăcioșe, fără minerale, contra petelorú de ficatú și de sóre 1 fl. 50 cr. „Juno pasta“ face pelea alba ca néua 2 fl.; „Juno pudră“ 60 cr. recomandată forte de instituttele chimice din Viena și Budapesta. Tôte aceste sunt forte căutate.

Văpsé nouă ungarică pentru péru, care redă colóra originală, de Tokody, Prețulu 2 fi. 50 cr. **Săpunú aromaticú Sultană,** neincungiurabilú în odaia de toaletă, efectulú recunoscutú, 3 bucăți 1 fl. de Nemencsik.

Alifă pentru crescerea perului. Secretu familiarú a lui R. Hausner. Prețulu 1. fl. 40 cr. Afară de acestea ori-ce articule de toaletă.

III. Articule de economiă și de economiă casnică.

Fabricatele **Primei fabricice ungarice de unsóre negră pentru pei.** Unsóre negră pentru pei 1 fl. 20 cr. galbină 1 fl. 50 cr. Lacú dnplu venețianú 60 cr. de Nemencsek, furnisorulú curții archid. Iosifú. Furnisorú la miliția etc.

Cleiu rece universalú de Singer pentru lipirea vaselorú, sticlelorú, lemnelorú, pipe-lorú și a peilorú. 20 cr.

Lacú de Mosánszky. Curățitorú de metalú, de Nemencsek 10 cr. Pravú de insecte de

Polsch 1 fl. Pravú pentru stîrpirea cloșanilorú de Reiss 1 fl.

Afără de acestea ori-ce articli de economiă și de economiă casnică cu prețulu originalu.

Marfe de modă, vestminte.

Marfe de modă și vestminte albe pentru bărbați, de L. Karikás. Vestminte albe de sănătate și îmbrăcăminte de dr. August Jäger din magazinul principalú din Budapesta. Pelării din fabrica lui N. Nyerges.

Marfe de modă pentru dame dela furnisorii de curte Monasterly și Kuzmik. Vestminte femeesc de Friedrich, fostá croitoria a lui Alter și Kiss.

Ghete (tipic) din fabrica lui Stefan Lörincz, pentru bărbați, dame și copii.

Afără de acestea orice marfe, cu prețulu originalú de tarifa.

Diverse.

Se recomandă productele de spirtú, drojzii de bere, liqueur, rum și esența de oțetu, din fabrica societății Gschwindt. Fabrica și baia: Józsefváros, Üllői ut. Magazinul principalú: Károly körut 17, în casa baronului Orezy.

Mobile dela prima societate industrială de mobile. Scaunú de excelenția pentru 16 scopuri de C. Schöberl. Srine de bani, de Fr. Wiese, furnisorá la curte. Mobile de ferú, de H. Stitz. Imbrăcăminte de patú, dela furnisorulú curții T. Hüttl.

Sticlári din fabrica lui Stölzle și fi, din fabrica lui B. Kocsik. Recuisite pentru cai de L. Sziget. Recuisite de gimnastică, unelte, petri de móră, recuisite de cuină, de Geitner și Rausch.

Biliarde și mese de jocú de J. Gyöngyössy. „Ariston“ instrumentú musicalu ce cântă de sine, 25 fl., din magazinul principalú. „Orchestra“ orchestru admirabilú, cântă de sine, dela 1000 fl. în susú, din fabr. princip. Clavire din fabrica lui Lédeczy.

Puscú de vînatú, pistóle etc. la furnisorulú de curte Kirner. Recuisite de vînatú și pentru călătoria, dela T. Kertész.

Mașine economice, anglesescú etc. (Bureau: Waizner str. 49, Niederlage 78) de N. Fehér. Mașine de cusutú de Neidlinger. Instrumente necesare pentru măiestrii de Geitner și Rausch.

Cele mai eminate vinari spumegătore din Francia dela L. Müller, reprezentantele firmei Jaques Louis Frères în Budapesta Grand vin de la couronne 3 fl. 80 cr. Carte blanche 1-ére chois 3 fl. 50 cr.

Esențe pentru gătirea liqueuriloru de ori-ce soiu, din fabrica lui A. Watterich.

Portrete frumoșe succese din laboratoriu lui J. Neumann. Zugrăvite cu carbune 3 fl., cu cretă 6 fl., cu oleu (mărimea întregă) dela 8 fl. în susú. Iconele se predau nevătémate. Stîndarte cu portrete pentru alegeri, din laboratoriu lui J. Neumann.

Lucruri de gravurá, sigile, stampilii, marce de sigilú, monograme, cu prețulu celú mai ețin.

Din farmacia lui Fácányi se capătă următoarele articule de lecuire: 1. Muștarulú dulce de Fácányi Cu efectú straordinarú și eminentú sigurú contra catarului, guturalu de mațe și de stomac etc. în casú de lipsă de apetitú, recunoscutú de mai mulți cu recomandățiuni numeroșe, veritabile și sincere. Prețulu: 1 fl. séu 50 cr. — 2. Săpunú Phenil, celú mai bunú săpunú de lecuire 1 fl. — 3. Rachiu săratú în compozițiunea cea mai veritabilă, uniculú cu efectú sigurú, 80 și 40 cr. — 4. Hărthă contra rheumei, vindecă momentan ori-ce durere de dinți, capú și rheumă.

C'unú cuvîntá, orice obiectú și articulú, se prepară și trimite conformú tarifei tipărite.

Primulú locú centralú de speduire a tuturorú productelorú, articulelorú și fabricatelorú de esportú din Ungaria (vin de Tócai, menes, din finutulú Balaton, prin L. Vomossy, bere de Kőbánya, dela Dittrich și Gottschlig, pipe de Semnitz dela F. Heller ferú ungurescú, oțel etc. dela P. C. Vadhus, lampe, hărthă, săpunú, paprică (ardeiu) de Seghedinu etc.) procurându-le tôte dela isvórele cele mai directe, cu prețuri ficsate și cu prețulu stabilitú în tarifa respectivelorú firme. E de ajunsú a adresá o cartă de corespondință la redacțiunea:

„Nemzetközi Hirdető.“

(Budapesta VII. Károly körut 7.)

Efectuire promptă, onorabilă și grabnică.

7—7

Editor: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanú Gött și fiú Henricú.